
( N° 107. ) 

SÉANCE DU 8 FÉVRIER 1837. 

RAllPORT AUX CIIAMBRES, 
En eœeoutio« de l' article 30 de la loi du, 27 septembre 1835, sur 

l'En.,;eignmnent supérieur. 

MESSIEURS, 

La loi sur l'enseignement supérieur, du 27 septembre 1835, a reçu son exé­ 
cution vers la fin de la même année. 
L'art. 30 de cette loi impose au Gouvernement l'obligation de vous faire 

annuellement un rappo1·t sur la situation des universités , et <l'y joindre un 
état détaillé de l'emploi des subsides affectés à ce service. 
En accomplissant aujourd'hui ce devoir pour la première fois, j'éprouve le 

besoin de joindre à la communication qu'exige l'art. 30 quelques détails sur 
les dispositions que le Gouvernement a cru devoir prendre, dam le cercle de 
ses attributions, pour assurer l'exécution de la loi. 

L'année académique qui vient de s'écouler ne saurait être encore considérée 
comme présentant l'état normal qui doit résulter par la suite de l'organisation 
<le ces nouveaux étahlissemens, lorsque leur marche régulière ne sera plus en­ 
travée par J'influence de disposi tians transitoires, lorsque l'harmonie qui doit 
exister entre les études du degré inférieur sera mieux appréciée 1 de manière 
que les élèves se présentent aux universités suffisamment préparés, et enfin 
lorsque ceux-ci auront subi complétement l'influence de l'équitable sévérité 
du jury <l'examen, influence qui se fait déjà sentir de la manière la plus favo­ 
rable aux études. 

§ J, - ÉTAT SOMMAIRE DE L'ENSEIGNEMENT SUPÉRIEUR AVANT LA 
R.ÉORGA.NISATlON. 

A l'époque de la révolution , les trois universités que possédaient les 
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provinces belges se trouvèrent momentanément désorganisées, pm· la retraite 
forcée ou volontaire de dix - sept professeurs , hollandais de naissance ou 
étrangers au royaume des Pays-Bas. 
L'arrêté du 16 décembre 1830 réorganisa, provisoirement et vu l'urgence, 

l'enseignement supérieur. 
Par cet arrêté cinq professeurs or dinaires et un professeur extraordinairc 

furent mis en non-activité. 
Lorsque le Gouvernement se trouva chargé de la mise à exécution de la loi 

du 27 septembre 1835 , il trouva dans le personnel de l'ancienne organisation 
les élémens suivans à mettre en oeuvre dans celle qu'il allait opérer. 
Trois facultés de droit, composées de huit professeurs ordinaires, de trois 

professeurs extraordinaires et cl'un lecteru-. 
Trois facultés de médecine, composées de neuf professeurs ordinaires, tft. 

quatre professeurs extraordinaires et de sept lecteurs, 
U ne faculté <les sciences composée de deux professeurs ordinaires, de deux 

professeurs extraordinaires et <le deux lecteurs. 
U ne faculté Je philosophie et lettres composée <le deux professeurs ordinaires 

et de deux lecteurs. 
Eu tout trente professeurs ordinaires et extraordinaires et dix lec­ 

teurs. 
Mais tout ce personnel ne put être employé dans la nouvelle organisation. 

D'abord, MM. DauJ et Jacmar-t , professeurs à l'université de Louvain, de­ 
mandèrent leur retraite ; trois professeurs furent déclarés émérites aux 
termes des règlemens en vigueur , et six antres professeurs , dont quatre 
appartenaient à l'université de Louvain supprimée par ln loi , se retir-è­ 
rent. 

Des six professeurs mit, en non-activité, deux ont été replacés. 

S IJ. -- EXÉCUTION DE LA LOI 1JU '27 SEP'l'EMBRE 1835. 

TITRE PREMIER. 

Deux mois après la promulgation de la loi , les arrêtés portant règlement 
pom· l'exécution du titre premier, et organisant les universités de Gand et de 
Liége furent publiés. 

Ces établissemens purent s'ouvrir au commencement du mois de janvier 
1836., et se trouvèrent dès lors constitués de manière à répondre ù tous les 
besoins du moment. Les lacunes qui y furent laissées pendant cette année 
étaient suffisamment justifiées par les mesures transitoires <le la nouvelle légis­ 
lation. 
Tous les cours t[UÎ pouvaient être immédiatement nécessaires aux élèves 

étaient pourvus de professeurs, ou confiés provisoirement à des agrégés. 
Quelques-unes des lacunes qui existaient sans inconvénient pendant cette 

première année, ont été comblées successivement , à mesure que les besoins 
du service l' c~igeaient, et le personnel du haut enseignement présente aujour­ 
d'hui un effectif à peu près complet et composé de la manière suivante. 
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Vingt-huit professeurs ordinaires 
Vingt-lmit professeurs extraordinaires . 
Sept lecteurs maintenus en vertu de l'art. 72 Je la loi 
Et quatorze agrégés. 

28 
7 

14 

Ti 
Il reste , pour atteindre le chiffre fixé par l'art. 10, à nommer : 
Sept professeurs dont 5 à Liége et 2 à Gand_; 
Le Gouvernement n'a pas encore usé jusqu'ici de la latitude que lui accorde 

le dernier paragraphe de l'art. 10, <le nommer un ou deux professeurs en sus 
du nombre déterminé. Il ne recourra à ce moyen (rue dans le cas de nécessité. 

Organisation des écoles spéciales dans Le sein des facultés des sciences. 

Les articles 2 et 4 de la loi exigeaient une organisation spéciale des facultés 
des sciences. 

Celle de Gaml devait être constituée de manière à offrfr l'instruction néces­ 
saire pour les arts et manufactures, l'architecture civile et les ponts et 
chaussées. 

Celle de Liége devait comprendre l'enseignement nécessaire pour les arts et 
manufactures et les mines. 

Ce n'est que pour la rentrée des cours de l'année académique 1836-1837 que 
ce service a pu être organisé , les arrêtés des 26 et 27 septembre dernier y on]. 
pourvu. 
Il ne suffisait pas, clans cette organisation, de mettre à la portée des élèves 

tous les moyens d'enseignement dont peuvent avoir besoin ceux qui se desti­ 
nent aux. carrières industrielles, au génie civil, aux ponts et chaussées , aux 
mines, le Gouvernement a pensé qu/il n'accomplirait qu'imparfaiternent le 
voeu de la loi, s'il ne satisfaisait en même temps au besoin de direction qu'é­ 
prouvent ces études, toutes nouvelles comme corps d'enseignement. 

C'est donc dans la vue d'assurer à cet enseignement un avenir utile et fécond, 
qu'il a institué dans le sein de la faculté des sciences de l'université de Liége 
( sans la distraire en rien de sa mission ordinaire, et en. profitant de tous les cours 
qui s~y donnent) une école des arts et manufacture« et des mines ; qu'il a formé, 
de la même manière et d'après un système analogue, dans le sein de la faculté 
des sciences de Gan cl, une école du génie civil. 
Les arrêtés des 26 et 27 septembre 1836 ont distribué l'enseignement de ces 

écoles en quatre années d'études. 
Les leçons des deux premières sont communes aux différentes sections et 

forment l'école théorique; celles des deux dernières années forment l'école 
d'application; alors les élèves de chaque section reçoivent un enseignement 
spécial, à la fois théorique et pratique. 

.La distributions des différens cours et des travaux d'application entre les 
quatre années est combinée de manière à leur assurer la plus grande effica­ 
cité possible, en amenant graduellement les élèves aux matières les plus 
élevées. 

Aussi le passage d'une année d'études à celle qui la suit est-il subordonné 
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aux progrès des élèves. Des examens sont institués pour constater ces 
' progres. 

L'élève qui , ayant parcouru ce cours complet d'études, voudra se soumettre 
à I'épreuv e du dernier examen, recevra, s'il réussit J un diplôme qui ( bien 
qu'il ne confère aucun privilége) inspirera d'autant plus <le confiance que rien 
n'aura été 11égligé pour que l'enseignement des écoles spéciales réponde aux 
besoins de !,époque. 
Un jury spécial procèdera à ces examens et confèrera ces diplômes. 
Cette première application que le Gouvernement a faite du principeposé 

clans l'art. OL1e la loi organique dL1 27 septembre, ne porte aucune atteinte aux 
prérogatives du jury dexamen institué par le titre III de la même loi. Elle 
permettra d'apprécier les r-ésultats des nouvelles institutions, et sera un puis­ 
sant motif d'émulation parmi les élèves. 
C'est sans aucune augmeutation <le personnel excédant les prévisions de 

l'art. 10 de la loi , que ces nouvelles institutions ont été créées. 
Seulement, à Liége, M. l'ingénieur des mines Devaux a été chargé provisoi­ 

rement des cours de recherche et d'exploitation des mines; 
A Gaud , on a nommé deux répétiteurs dont l'un est en même temps maître 

de dessin. 
La formation des collections destinées au service <les écoles spéciales aug­ 

mentera la dépense ordinaire du matériel; il en sera question ci-après. 
La suppression de l'université de Louvain a donné lieu à une négociation 

entre le Gouvernement et 1a régence de cette ville relativement au matériel. Un 
urraugement a été conclu de 28 novembre 1835, entre le conseil communal et 
le secrétaire inspecteur de l'université, délégué à cet effet, Par disposition du 
30 no vemln-e j'ai approuvé cet arrangement, qui, sans préjuge1.' la question de 
propriété, permet à l'autorité municipale d'en user dans I'intérêt de l'en­ 
seignement. 

TITRE II. 

Les bourses d'études instituées par les articles 33 et 34 de la loi, ont été 
déeemées , pour les années 1836 et 1837, sur l'avis du jm·y d'examen. 

Celles qui font l'ohjet de l'art. 35 ne l'ont été qu'à partir du premier octo­ 
bre 1836. Cinq seulement de ces six bourses de voyage ont été conférées, Quatre 
à de jeunes helges ayant obtenu le grade de docteur dans la faculté de méde­ 
cine, avec la plus grande distinction; la cinquième a été donnée à un docteur 
en droit, réunissant les mêmes titres. 

TITRE III. 

Le titre IJI de la loi a reçu sa pleine et entière exécution. Déj ù deux. sessions 
du jury central d'examen ont prouvé au pays l'ex.cellence de cette institution. 
Toutes les opinions se sont réunies pour reconnaître la justice et l'impartialité 
qui ont présidé à ses décisions. Ce corps a présenté d'ailleurs toutes les garan­ 
ties de savoir et d'expérience. 
La sévérité que les examinateurs ont montrée dans plusieurs circonstances J 
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loin d'être taxée d'injustice a été généralement regardée comme <levant exercer 
une heureuse influence sur le rétahlissement des études fortes et suivies. 
La ville <le Bruxellcs , &iégc <lu jrn·y <l'examen, ne possède point <le locaux 

convenables pour la tenue de ses séances. Il a été supp léé provisoirement a 
celte pénur-ic nu moyen dcmpr-unts faits à <li vers étahlissernens puhlics. 
Le Gou v cruement n'a point fait usl!gc jusqu'ici de la faculté ljUe lui don­ 

ncnt les articles 65 et 6G <le la loi, en ce qui concerne les dispenses <le grades. 

rrrnn 1V. 

Les dispositions transitoires de la loi ont reçu leur exécution sans embarras, 
et ont donné lien a peu tlC' réclama lions, 
Les articles 70, 71 et 72 ont été appliqués de manière à grever le moins pos­ 

sible le trésor public. 

§ fIJ. - ÉTAT DES UNlYERSITÉS PENDANT L'ANNÉE ACADÉMIQUE 1835-30. 

Comme je l'ai dit plus haut, l'année académique 1835-36 n'a pn commencer 
qu'au mois de janvier. 
Tous les cours exigés par l'art. 3 de la loi ont été donnés, ~1 l'exception de 

quelques-uns qui, par leur spécialité, et à raison <les Jispositions tl-ansitoires 
de 1a 1oi, 11c devaient pas être frér1uentés pendant cette dernière année. 
Les facultés ont déjà été complétées et continueront à l'être à mesure que 

les besoins du service l'exigeront : il reste entr-e autres à organiser I'enseigne­ 
ment des langues orientales. 
Les leçons de la faculté de philosophie et lettres n'ont été fréquentées que 

pour autant qu'elles étaient <l'une uti'lilé immédiate pour les examens de candi­ 
dafs. Celles qui concernent le doctorat n'ont pour ainsi dire pas eu d'auditeurs; 
la raison en est que, pom' le moment, les élèves ne s'attachent à obtenir que 
les gracles llont ils ont besoin pour suivre une carrière. 
Les facultés de droit et de médecine ont laissé, dès cette année, peu de chose 

à désirer-. 
Les universités de l'État ont été fré<ruentées par un nombre assez considé­ 

rable d'élèves, eu égard à la concurrence des étahlissemeus libres et aux. 
nouvelles dispositions de la loi relativement à la <lélivrauce <les diplômes. 
L'université <le Liégea comptée 372 élèves répartis de la manière suivante 

entre les facultés. 
Philosophie et lettres. 
Sciences. 
Médecine . 
Droit 

44 élèves . 
. 81 )) 
• 114 )) 
• 133 )) l 372, 

L'université de Gancl a compté 290 élèves répartis <le la manière suivante 
en Ire les facultés. 

Philosophie et lettres. . . . . . . 27 élèves. 

! Sciences. . . . . . . . . . . . 71 )) 

Médecine 97 290. . . . . . . . . . . . )) 

Droit . . . . . . . . . . 95 )) 

· Ensemble six cent soixante-den" élèves pour les deux établssemcns. 
2 
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En général les professeurs <les facultés de philosophie et lettres et des sciences 
se sont plaints de la faiblesse des élèves qui se sont présentés pour profiter de 
Jeurs cours, et de la liberté qui leur est laissée de suivre dans la fréqucntntion 
des leçons l'ordre qui leur convient. Un défaut de direction peut en effet être 
très-préju<liciah]e aux études et iniluer d'une rn anière fàchcuse sur les examens 
qne les élèves devront subir. Des mesures réglémentaires, tendant à préve­ 
nir les abus qui pourraient en être la conséquence, ont été recommandées 
aux autorités aca<lémiques : elles ont pour objet d'éclairer les élèves sur leurs 
véritables intérêts, en facilitant leurs rapports, tant avec les professeurs 
qu'avec l'administration. Ces mesures ont <léjà produit de bons résultats. 
Les rapports qui me sont parvenns sur la conduite des élèves s'accordent 

pour les représenter comme animés du désir de s'instruire : aucune peine grave 
n'a dû être infligée pendant le cours <le l'année. 

Personnel administratif 

En réorganisant les facultés, en rétablissant celles qui avaient été suppri­ 
mées par l'arrêté <lu 16 décembre 1830, en donnant à l'enseignement un déve­ 
loppement plus considérable; surtout dans les branches qui reçoivent de 
fréquentes applications à I'industrie et aux arts , le Gouvernement s'est vu dans 
la nécessité non-seulement <le continuer et <le compléter les collections scien­ 
tifiques et littéraires, négligées pendant la durée du régime provisoire; mais 
encore de les munir d'un personnel convenable pour lem· entretien et leur 
conservation. 
Le personnel administratif des universités de l'État, coûte cependant beau­ 

coup moins au Trésor que ne coûtait celui des trois universités incomplètes. 
Quelques emplois nouveaux ont été créés ; ce sont : 
Les places de maîtres de dessin aux écoles spéciales : un traitement de 2000 

francs est accordé à chacun d'eux; ils touchent en outre les trois quarts de la 
rétribution Je leurs élèves, fixée à 20 francs par an. 
Les places de directeur et de préparateurs des Iahoratoires de pharmacie et 

de matière médicale, absorbent une somme annuelle <le 3,200 francs pour les 
deux universités. 
L'extension donnée à l'étude de la pharmacie, dont l'art. 3 de la loi orga­ 

nique exige à la fois l'enseignement théorique et pratique, a nécessité la créa­ 
tion de ces nouvelles fonctions. 
Un répétiteur pour les mathématiques a été nommé à l'école <lu génie civil 

de Gand. 
Avec ces ndditions , le personnel administratif, y compris le salaire des 

ouvriers du jardin botanique, coûtera cette année, à Liége , la somme de 
fr. 21,258, et à Gand fr. 19,080. 

111atériel. 

L'art. 7 de la loi sur l'enseignement supér ieur met à la charge des "Villes où 
sont fondées les universités, la dépense pour l'agrandissement, l'amélioration 
et l'entretien des hâtimens affectés à ces étahlissemens. 
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Les bibliothèq ues , les jardins botaniques, les cabinets, les collections et les 
laboratoires, sont entretenus aux frais de l'.f:tat. 
Les régences de Gand et de Liége n'ont rien négligé pour l'accomplissement 

<les devoirs que leur impose cette condition; <l'accord avec les administrateurs­ 
inspecteurs, elles ont pourvll à l'entretien <les batimens et ont fait opérer les 
améliorations nécessaires. 
La ville de Gfl.ncl a dernièrement voté une somme de six. à sept mille francs 

pour la cons n-uction d'une serre destinée aux semis étrangers. Cette serre aura 
<le 70 à 80 pieùs de longneue et sera chuuflée à I'eau boujllaute. Deux à trois 
mille francs devront êu-e ajoutés aux fonds votés par Je conseil <le régence. 

A Liége , le nombre des classes étant devenu insuffisan t , par suite de l'ac­ 
croissement Je celui des cours, l'autorité municipale, de concert avec le 
Gouvernement , a arrêté un plan <le constructions pour lesquelles la ville fera 
une dépense cle pl us de ceu t mille francs. 

Bibliothèques. 

GAND, - La bibliothèque <le l'université de Gand se compose d'environ 
60,000volumesimprimés, et de 508 manuscrits. 
Les 10)01)0 ft-aucs <le subsides accordés en 1836 à cet étahlissement , ont 

servi à corn piéter les collections commencées et à ache tel' les ouvrages les 
plus indisp ens ahfes ponr mettre chaque foculLé, autant que possible, en pos­ 
session <les livres c1ni la tiennent au courant <le la science. 

L'histoire na tur elle , la statistique, la technologie, les antiquités ( ou y rages 
modernes sur fa matière), et l'histoire de la Belgique, sont les branches les 
moins complètes et les plus arriérées Je la collection. 
Elle ne possèd e., en effet, ni les écrits de Humbold , ni ceux de Cuvier) ni 

ceux de Berzelius , dont les noms sont si fréquemment cités dans les leçons 
d'histoire n atur-efle , <le physique et de chimie. 

Les ouvragŒ de Humhold et de Üu vier' sont surtout d'un prix. excessif et 
hors de la portée des ressources ordinaires d'un professeur. 

LIÉGE.-La hibliothèque de l'université cle Liége s'est trouvée, à l'époque 
de sa création, d ans des circonstances beaucoup moins fav orab les que celle de 
Gand, qui, indépendamment de la riche collection cédée par la ville, s'est 
accrue encore p ar I'acquisition <le la bibliothèque de M, Lammens , payée trente 
mille florins. 
La ville de LiJge ayant perdu, par suite <les invasions françaises, la belle 

bibliothèque qu'el lc avait réfugiée dans la forteresse <le Maestricht , n'a pu 
céder à l'tmiver-sité , lors de sa création, qu'environ sept mille volumes, 
composés en majeure partie de livres <le théologie. Les acquisitions faites 
depuis ayant di\ s'étendre à toutes les parties <les sciences, nont pourvu. 
qu'aux. besoins les plus pressans. 

Dans les achats faits pendant l'année académique qui vient de s'écouler , on 
a eu pi-incipa lement en vue de continuer la série des ou nages qui étaient 
restés incomplets, à raison de la suppression d'une faculté ( celle des lettres) et 
de la modicité des allocations des années précédentes. 

La biblio1hèc1r1e de l'université de Liége, possède un catalogue alphabétique 
et svstématique , exécuté par les soins du bibliothécaire. 
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Colleotions d'histoire naturelle. 

GAND.--Le cabinet de zoologie est loin <l'être complet h l'université <le Gand. 
1/adrninistration ne uégligc aucun moyen de l'enrichir. Des ordres ont été 
donnés pour qu'on réunisse des collections part iculièr es , par province, de tons 
les objets d'histoire naturelle que renferme notre pa51s. 

On a commencé par les poissons de nos rivières, viendront ensuite ceux de 
nos côtes, et, d'année en année , on se procurera les au h'CS parties du règne 
animal, végétal et minéral de la Belgique. 

La collection des fossiles nexiste encore que de nom à cette université, 
quoiqu'elle possède quelques pièces très-rares mais en fort petit nombre. 

La collection (le minéralogie n'est pas très-complète, et la plupart <les échau~ 
tillons ne sont pas beaux; mais, au moyen <lu subside annuel, on pourra la 
r'endr-e suffisante pom· le service <les cours. 

Le jardin hotani quc <le Gand a rcçn depuis peu une meilleure organisation, 
Ia Jirection actuelle en est excellente. La partie du jar<lin connue sous le nom 
de l'.É~cole renferme Je nombre des plantes nécessaires au but de son institution. 

Depuis le commencement de l'année dernière, un terrain sans destination 
spéciale a été utilisé pour y réunir les plantes officinales el vénéneuses dont la 
connaissance approfondie est indispensable aux élèves qui se destinent à la 
médecine. Lem· série incomplète pour le moment, faute de moyens pécuniaires, 
s'augmentera suivant les ressources que présenteront les subsides. 

L'orangerie est maintenant pourvue de son théâtre , en construction depuis 
1829, mais que les circonstances u'avaient pas permis de continuer. Un sub­ 
~iJe de mille francs a pourvu à ce besoin. 
Un cabiuet d'anatomie vient d'être , pour ainsi dire, fondé par les soins de 

1\1. le professeur .Burggraeve el de s011 prosecteur M. Meulewaeter, Il contient 
déjà plus de trois cents préparations qui se complèteront successivement. 

LIÉGE. - Le cabinet de zoologie de l'université <le Liége contient huit 
mille dix espèces et environ quinze cents doubles, principalement pour les 
animaux des classes inférieures et notamment pour les insectes . 
La collection des mammifères n'offre que cent huit espèces dont le plus 

g1·and nombre est dans un mauvais état de conservation; elle est loin <le suf­ 
fire aux besoins <lu cours de zoologie. 
La collection d'oiseaux est une des plus belles yue possède le cabinet de 

zoologie : il est peu de genres essentiels qui ne s'y trouvent, 
La collection des reptiles suffit à peu près aux besoins clu cours, il s'y trouve 

quelques espèces rares; celles du pays manquent pi-esr1ue complétement ; on 
s'efforcern de se les procurer dans le courant <le la présente année. 
La collection des poissons et des crustacés est très-incomplète, elle n'offre 

pJ.5 même ceux du. pays. 
La collection de coquilles vivantes est belle et assez complète : il n'en est pas 

de même cle celle de coquilles fossiles nécessaires pour l'application de La con­ 
chylio3ie i\ l'étude de la géologie. 
Les collections d'insectes, de vers intestinaux, de zoophites , sont dans un 

état fort satisfaisant. 
En résumé, ce cabinet deviendra en peu d'années aussi complet qne le ré- 
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clament les besoins cle l'enseignement <le l'université> si <les subsides suflisnns 
lui sont affectés. 
Le cabinet de minéralogie et <le géologie se compose de trois collections, 

savoir : 
1° Une collection de minéraux, classés provisoirement daprès la méthode 

de Benclant. Cette collection renferme deux cent soixante-deux espèces miné­ 
rales,; c'est-à-dire, moins <le la moitié de celles que l'on connaît actuellement: 
une somme d'environ deux mille francs suffira pour la compléter. 

2° Une collection minéralogique des roches et <les fossiles rangés d'après 
la classification de M. D'Omalius d'Ilalloy. 
Elle réclame aussi son complément. 
3° Une collectiou géologique des roches et <les fossiles , rangés par terrains, 

<l'après la division établie par 1\1. D"Omalius dHalloy. Cette collection laisse 
aussi beaucoup à désirer. 
La dépense faite par ce cabinet s 'est élevée en 1836, à la somme d'environ 

2,000 francs. 
Le jardin botanique qui avait été négligé par suite du décès de M. le pro­ 

fesseur Gaede , et <le la longue maladie de M. R. Courtois, a reçu pendant 
l'année dernière beaucoup d'améliorations. Il s'est enrichi d'environ deux mille 
p!antes nouvelles, parmi lesquelles il s'en trouve de très-rares. 
Il reste à faire l'acquisition de quelques plantes de haut prix et très-utiles 

pour les leçons. 
Les travaux qui vont être exécutés sur la rive gauche de la Meuse, entre les 

deux ponts, enlèveront pour le chemin Je hallage une grande partie du jardin 
hotanique , ce qui e~ rendra le déplacement inévitable. 
L'administration municipale de Liége s'est engagée à fournir un autre ter­ 

rain pour y établir le jardîn botanique de l'université, et l'on est maintenant à 
la recherche d'une propriété qui convienne à cet usage. 
Il n'existait presqu'aucune collection Je botanique à l'université de Liége. 

Le nouveau professeur, M. Ch. Morren, a entrepris la création d'une collec­ 
tion anatomique destinée à l'enseignement de la physiologie et de l'anatomie 
des plantes. 
Elle possède déjà plus de six cents préparations qui ont été signalées par le 

congrès scientifique comme un modèle à imiter dans les grandes villes de l'.Eu­ 
rope où les sciences naturelles font l'objet d'un enseignement complet. 

Il nexistait à l'université de Liége aucun instrument pouvant servir à l'en­ 
seignement de la physiologie <les plantes, plusieurs <les plus nécessaires ont été 
acquis cette année. 
La collection anatomique relative à l'homme est assez considérable et par­ 

faitement entretenue. Celle d'anatomie pathologique, qui ne peut s'enrichit· 
qu'au fur et à mesure que les occasions se présentent, contient déjà cependant 
<les pièces remarquables. 
La collection <l'anatomie comparée est assez riche en squelettes; il nen est 

pas de même des parties molles, conservées <lans l' esprit de vin. Cette dernière 
laisserait beaucoup à désirer; mais, gràces au zèle du professeur M. Fohmann , 
aux préparations qu'il exécute chaque jom·, et à l'obligeance qu'il a de met­ 
tre à la disposition de ses élèves celles qui lui appartiennent, l'université de 

3 
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Liége se trouve pouevue d'une <les plus belles collections qui existent en ce 
genre, 

Cabinets de physique et laboratoires de chimie. 

GAND. ~ Le cabinet <le physique de l'université de Gand possède peu 
dinstrumena nouveaux, et comme le prix des instrumens de précision est très­ 
élevé, les subsides suffisent Îl peine. La création de l'école <lu génie civil aug•­ 
mentera encore les besoins <le ce service, particulièrement en ce qui concerne 
les modèles ponr l'étude de la mécanique et de l'hydraulique. 
LIÉGE. - Le cabinet de physique de l'université de Liége est aussi fort 

loin cle sufliro aux besoins de l'enseignement: il manque <le modèles pour la 
mécanique , d'iustrumens de mathématiques et de précision. Il sera nécessaire 
J'y consacrer annuellement des subsides assez considérables. 
Le Gouvernement a fait cette année l'acquisition d'une machine à vapeur, 

qui servira en même temps pour les <lémon~trations du cours de mécanique et 
pour établir un système nouveau d'irrigation dans le jnrdin botanique. 
Le laboratoire de chimie est pourvu du matériel nécessaire. Les dépenses de 

ce service, dans l'une et l'autre université, seront augmentées par suite de la 
création J es écoles spéciales, les élèves devant être exercés aux manipulations. 
Les laboratoires de chimie pharmaceutique et de matière médicale, ainsi que 

les collections qui en dépendent sont presque entièrement à créer. L'extension 
donnée par la nouvelle loi à l'étude de ces matières nécessitera des dépenses 
plus considérables pour ce service, comme elle a nécessité une augmentation 
de personnel. 

Collections d'instrumens de chirurgie. 

GAND. - La collection d'instrumens de chirurgie de l'université de Gand 
ne laisse rien à désirer. C'est une des plus belles que l'on puisse voir. Une 
somme de mille francs y a été consacrée annuellement depuis 1820, la même 
allocation continue à être nécessaire pour qu'elle soit tenue au courant des 
progrès de l'art. 
LIÉGE. - A l'université <le Liége, cette collection n'est pas riche; elle 

offre <les lacunes considérables; elle ne renferme même aucun instrument pour 
I'histoire de la science., Le Gouvernement l'a enrichie l'année dernière d'une 
collection d'instrumens pour les maladies des yeux, d'une valeur de deux 
mille quatre cents francs. Elle avait été acquise à la suite de l'exposition na­ 
tionale des produits de l'industrie. 

Outre ce don , qui n'a point grevé le subside des universités, les acquisitions 
pour ce cabinet se sont élevées l'année dernière à environ mille francs, somme 
à laquelle on peut évaluer les dépenses annuelles pour les nouvelles acquisi­ 
tions à faire. 

A 'J'ch éoioqie, 

L'université de Gand est la seule qui possède un cabinet d'archéologie et 
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de médailles. Le premier a reçn l'année dernière un grand accroissement par 
les objets achetés à la vente de feu M. le comte De Renesse à Anvers, et pa1· 
des dons qui lui ont été faits par des particuliers. 
Le médaillier s'est aussi enrichi de qnm·:ullc médailles. 
Lorsque les besoins de l'cn--eignerncut l'exigeront, des cabinets semblables 

seront formés à Liége; en attendant l'ou donne le pas aux dépenses les plus 
urgentes. 
Les détails assez étendus ,lnns lesquels je viens d'entrer, vous permcttrunt , 

Messicurs , de juger de lct at 1ù'.! du matériel de uos universités et des hosoins 
<Ju'il reste à satisfaii-e. 
Je leur ai douué cet espace dans ce premier rapport, afin qu'ils pussent servir 

de point Je départ dans I'appréciation <les demandes ultérieures que le Gou­ 
vernement devra faire à la Législature poLU· l'entretien et I'accr-oissernr-nt d(' 
ces dépôts scientifiques et littéraires. 

§IV, - ÉTAT ACTUEL DES UNIVER.SITÉ.S DEPUIS l,A RÉOUVERT-URE, 

L'année académique s'est ouverte, en octobre dernier sous d'heureux aus­ 
p1ees. 
Pendant le premier semestre les universités ont été fréquentées par 784 

élèves répartis <le la manière suivante : 

Dans la faculté de <lroit à Liége. 
de médecine. 
des sciences • 
de philosophie et lettres 

Écoles spéciales . 

129 à Gand 62. 
108 - 91. 
95 - ü9. 
47 
15 

45. 
23. 

Les leçons sont données avec une grande régularité; les professeurs mon­ 
trent le zèle le plus louable dans leur enseignement. Par suite des recomman­ 
dations qui leur ont été faites, ils ont établi entre eux et leurs élèves <les 
relations fréquentes ayant pour objet la bonne direction à imprimer aux. études 
de ces derniers; l'ordre et le choix des cours qu'il leur est utile de suivre. Les 
principaux inconvéniens qui avaient été signalés l'année précédente, dispa­ 
raissent à mesure que la confiance s'établit entre les maîtres et leurs élèves. 

Des mesures ont été prises pour que les parens <les jeunes gens inscrits aux 
universités reçoivent périodiquement des informations précises sur la manière 
dont leurs enfans occupent lem· temps, et sur l'assiduité qu'ils mettent à suivre 
les leçons. De cette manière, si un élève néglige de s'inscrire à un cours, ses 
J)arens ou son répondant en sont informés. Cette précaution prévient toute 
espèce de fraude relativement au paiement de ces cours, sorte de délit domes­ 
tique auquel il serait fâcheux que la liberté des études pût donner lieu. 

Le petit nombre dé lacunes qui subsistent encore dans l'enseignement <le 
quelques facultés, n'est pas d'une importance actuelle telle, qu'il ait paru né­ 
cessaire de les combler immédiatement. 

Les écoles spéciales, créées dans le sein des facultés des sciences sont 
assez fréquentées, bien qu'elles aient été organisées à une époque <le l'année à 
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laquelle les jeunes gens avaient déjà leur choix arrêté pour la continuation de 
leurs études. 

Quelques-uns suivent certains cours pour se mettre en état d'entrer bientôt 
dans l'une des divisions établies par les arrêtés des 26 et 27 septembre 1836. 
Comme ces institutions sont toutes nouvelles on n'a pas encore pu préparer, 
dans le degré d'enseignement inférieur, des jeunes gens pour y entrer. 
Le niveau des connaissances réclamées pour cet enseignement, s'établira de 

lui-même dans les étahlissemens d'instruction moyenne. 
Aucun obstacle grave n''est venu entraver l'exécution de la loi; les difficultés 

qui se sont rencontrées dans l'organisation n'étaient ni le résultat <le mauvais 
vouloir, ni la suite <l'une opposition quelconque aux intentions du Gouverne­ 
ment, elles provenaient <le circonstances fortuites ou prévues, et n'ont donné 
lieu à aucune discussion. 

Quant aux résultats obtenus., la nouvelle organisation n'a pas encore eu assez 
de durée pour que l'on puisse les apprécier j car le régime provisoire qui l'a 
précédée ainsi que les dispositions transitoires de la loi, exerçant et exerceront 
encore pendant quelque temps une influence sensible sur ces résultats. 
Je joins au présent rapport un tableau général des examens subis devant le 

jury pendant les deux premières sessions, avec l'indication du degré de mérite 
des grades conférés. . 

Les résultats obtenus dans les circonstances défavorables que nous avons 
signalées·, semblent donner la garantie de ceux que l'on doit attendre dans 
l'avenir. 

Bruxelles, le 8 février 1837. 

Le Ministre de i'Intérieur et 
des Affaires Étrangh·es~ 

DE TIIEIJX. 
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rfABLEAU 
Du personnel du corps enseignant dans les Unieersitës de l'État> 

ait l cr fevrier 18~ 7. 
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1,i DATE ;ti 

"' JWl\lS "' DÉSICNA.TION DES couns. C: 
QUALITf,s. A Uf; 

C, ET PR ln'lOMS. " ~:.,J 
LA l'WlUIN A TION, ;,1 

,;, 
r. 

FACULTÉ DE 
1 1 Dcetrivcaux , ll -J. 

2 1 Ernst, A -N -J 

3 1 Dupout, E. 

4 Ernst, L. 

5 I Duprot , A.-G.-V. 

61 Dcfooz, Il. 

7 Nypols I J.-S,,G. 

Professeur ordv. 1 Droit criminel et droit militaire. 

id , 1 Les Instîtut cs 

id. 1 Les pandectes 

id. 1 Droit civil élémentaire et droit naturel 

id. 1 Droit civil appr of'ond i 

Professeur ext r Droit adm iniatratif 

id. 1 Procédure civile . 

8 1 l. !fous, J,-J, Professeur ordv. Les institutes, le drnit e rlmincl ci le dro it 
militaire, 

O I 2. Nélis, J.-J. id. Élémcns du droit civil moderne 

10 1 3. Balliu, E. . ici, Droit civil approfondi 

11 14. Vacet. Procédure civile et droi t commercial 

12 5. Laurent Prof'es seur oxtr, Enqclopéclie du droit et droit public 

13 1 6. ltiolitor, .J, id. Pandcctce et l'histoire du droit 

14 1 7. Lofebvre , II. id. Le droit nut nrel , le droit coutumier et les 
quest iuns trun aito ires. 

113 1 1 Comhaire, J,.N. 

[6 1 2, Fohman n, V. 

1? 1 3. Leroy, J -A,-JU 

18 1 4. Lombard, M. 

19 5. Frankinet , Ch. 

20 6. Raikern •• 

21 7. Vottem, J. 

22 1 1. Kluyskens, J.-JI. 

23 1 2, V erbeeck , F.-ll. 

24 1 3. Yan Coetsem , C.-A. 

25 1 4, Guislain, J, • 

26 1 5, Ile Biock, J.-G:, 

27 1 6. Durggrucve, A. 

28 1 7, Ilensmnns, P.-J. 

Profcs seur ordv 

i d , 

id. 

icl. 

i d. 

id. 

Professeur extr. 

La pathologie et la thérapeut iquo spéciale 
des maladies internes, 

Anatomie. 

La physiologie 

Ol in iquc interne 

Puth olog ie spéciale 

Anatomie pathol og iquo 

Pathologie chirnrgicale et médecine opé­ 
ratoire, 

Ancien profcas., compris dans 
l'arrête du 5 déccmb. 1831>. 

id. 

id, 

Nommé pa1• arrèté <lu 5 déceru-« 
hro 1835 

Par arrêté du 15 déccmb. 1335 

Par urrèf é du 5 cléccmb. 183/5. 

Par arrêté du 31 décemb 1836, 

' M:l~ME FACUL 

Professeur ord0• 1 Clinique et pathologie chi ruvg icales. 1\Ié­ 
de o ine o péra to ire , 

id, 1 Pathologie chirurg icule et médecine opé- 
ratoire. 

id I Pnthol et thérap , spéciales internes, et lu 
clinique. 

id, 1 Physiologie, maladies nerveuses. 

Professeur extr , Clinique, hygiène, médec. légale, path ol. 
cl th érup , générale des ma ladies internes 

id. 1 Anatomie. , ,. 

id. 1 Pharmacie théorique et pratique , et ma- 
tière médicale. 

Ancien prnfcss. compris dans 
l'ut'l'èlé <lu 5 dëcemb , 1835, 

Nommé pat· l'nrrêté du 5 dé­ 
cembre 1835 

Nommé pur I'nrrêté du 5 dé· 
cembre 1836, 

I'ar arrêté du 11 avril 1836. , 

Par arrêté du 13 juin 1836, 

Far arr èt é du 3 octobre 1836, 

FACULTÉ DE MÉ 
Annicn profes., ennservé par 
l'arrêté du 5 décernb. 1835. 

id. 

Ancien prof. de Louvain, con- 
servé pur l'ar. du 6 dé. 1835, 

Par arrêté du 6 déoemh. 1835, 

Par nrrèt é du 5 décemb. 1635, 

Par arrêté du 8 août. 1836 . , 

Par arrèté du 6 décemb. 1835, 

MÊME FACU 
J\ncien profes maintenu par 

I'urrêté du 6 décemh. 1835, 
id 

id 

Nommée par arrêté du 6 dé­ 
cernbre 1835, 

Ancien profcs., conservé par 
l'arrêté du 5 dé ccmb. 1835. 

Ancien lectcur, nommé prof 
cxtr. par arr. du 5 déc, 1835. 

Ane. lecteur de Louvain, nom, 
prof, par arr. du 4 a YI"J] 183tJ. 
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DATE 

IlE I.':E'.'ITRÉE EN 170'.l!CTIONS , 

IlLPVJ.'-; 

LA l\ÉOI\GAN!SAT'ION . 

TUA 1'1'1111.ENS, Obeervotion« 

..._ ..J..__,___,,,J.._, _ 

DR OIT, A LIÉGE. 
Premier scmoatro de l'année ucadé­ 

m ique 183t>-30. 
id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id 

fr. 0,000 

,, 
0,000 

0,000 

0,000 

4,000 

4,ooo 

TÉ, A GAND. 
Premier semestre do l'année aoadé­ 
mique 1835-36, 

id, 

id. 

Deuxième ecmest. do l'année 1835-36. 

Premier semestre de l'année 1836-37. 

id. 

DECINE, A Lll!~GE. 
Premier semestre de l'année aoadé­ 

urique 1835-36. 
id, 

id • 

id, 

id, 

Premier semestre de l'an 1836-37. 

Premier semestre de l'an 1835-36. 

LTÉ, A GAND. 
Premier aemeatre de l'année acadé- 
mique 1835-36. ~ 

id. 

id. 

id. 

id. 

id, 

id. 

A REfOl\îER, 

fr. 6,000 

0,000 

6,000 

0,000 

4,000 

4,ooo 
4,000 

fr. 6,000 

0,000 

0,000 

6,000 

6,000 

6,000 

4,000 

fr. 6,000 

6,000 

6,000 

6,000 

4,000 

4,000 

41000 

Actuellement Miuisire de la Jnsl ic» 

li avait été maintenu comme lecteur par Parrè té du 5 dé cembi e 1835. 
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- 
w HATE ctl 
A NOl11S r,!j 
0 

QUALI'fÉS DÉSIGNATION DES couns, ".:, us 
0 nr PHÉNOlUS ;el . .., LA NOMINATION. );;j 
p 

"" 

FACULTÉ DES 

20 1 1. Delvaux, C. 

30 1 2. Lamniro , J.-F . . 
31 1 3. Gloesenor , M. 

32 1 4. Noel, J ~N. 

33 1 15, Leso inne , A. 

34 1 0, Dumont, A.-II. 

35 1 7. Norren I Ch. 

38 1 8, Lacordaire, Th. 

37 1 1, Timmermans, A. 

38 1 2. llla1·gerin, Ch. 

30 1 3. Kickx , J, 

40 1 4. Plateau, J. 

41 1 5, Cantruine , F. 

42 1 0 Roelandt , L. 

43 1 7. Mander lier, E, 

44 1 8, l!Iareska, J, 

,15 1 9. Bomare 

Professeur ord«. Chimie. • Ancien p rufoss., conservé par 
Pnrrêté du 15 décemb. 1835, 

id. Dlalhématiquea supérieures . id, 

Professeur extr, Physique et astronomie , id 

icl. Géométrie analytique. • Nommé par arr. duo déc. 1835. 

id. 1 Docimasie et métallurgie id, 

id. 1 Géologie et minéralogie. 1 id. 

id. 1 Botanique , anatomie et physiologio des 1 id 
plantes, 

id. 1 Zoologie . Par arrêté du 31 décem. 1835. 

40 l 1. Derote, Ph •. 

47 1 2. Raesmann , G -G. 

48 1 3, Bormans , J, - li. 

49 1 4. Dehaut , 1 -J. • 

so 1 6. Roulez, J,-E,-G. 

61 1 6. Serrure, C.-P. 

52 I 7, Moke, II.-J. 

ô3 1 B. Iluct, F, • • 

Professeur ord». 1 lllathématiques supérieures . 

id. 

id. 

id. 

lliinérnlogio • ,, • 

Professeur extr , 1 Dofaniq., anatomie et physiolog végétales. 1 id. 

id. 1 Physique • , • 1 id, 

id. 1 Zoologie , anatomie comparée, 1 id. 

id. 1 Architecture civile . 1 id. 

id. 1 Géométrie analyti_c1ne • • 1 Par arrêté du31 ducerob.1835. 

Chimie .. 

MÊ1'1E FACUL 
Pur arrêté duo décemh, 1835. 

id. 

Par arrêté du 3 octobre 1836. 

Constructions hydrauliques et ponts et I Pur arrêté du 29 décem, 1836. 
chaussées, 

FACULTÉ DE PIIILOSOPHIE ET 

Professeur ordo. [ Économie politiquo. Ilist_oire politique 

Professeur extr. 1 Littérature latine • 

id, 1 Littérature flamande, histoire des littératu- 
rcs modernes. 

id. 1 Statistique 

id. 1 Antiquités romaines et archéologie. 

id, 

id. 

id. 

Histoire du moyen âge , histoire de la Bel­ 
gique. 

Histoire ancienne et littérature française. 

Philosophie , 

A.ncien pr ofeas conservé par 
Parrêté du 5 déccrnb. 1835. 

Profcs. mis en non-net. par an. 
cl u 16 déc. 18301 et replacé 
par celui duo décem, :1835. 

Nommé par [UT. du 6 déc, 1835. 

A.ncien lecteur, nommé prof. 
par arrêté du 5 déc. 1835. 

Par urrèté du 5 décem, 1835. 

id. 

id. 

id: 
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lrn L'ENTRÉE EN FONCflONS, 

llEPl'lS 

LA RÉOllGANISA'l'ION. 

T llAI T Elll l\NS • Obs(>r'1"1,tious. 

:i.!l~•~trsn I E I arr ••••. 

SCIENCES, A LIÉGE. 
RM'Ol\T, 

Premier semestre de l'année acadé- 
mique 1835-36, 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

TÉ, A GAND. 

Deuxième semestre de l'année aca­ 
démique 1835-36. 

Premier scmest, de l'année 1835-36, 

id, 

id. 

id, 

id. 

Premier sernest , de l'année 1836-37. 

Premier semcst. de l'année 1835-36, 

N'est pus encore entré en fonctions, 

LETTRES, A GAND. 

Premier semestre de l'année acadé­ 
mique 1835-36. 

id. 

fr. 144,00() 

fr, 6,00() 

O,00() 

4,000 

4,000 

4,000 

41000 

4,000 

4,000 

fr 6,000 

6,000 

4,000 

4,000 

4,0UO 

4,001) 

4,001) 

4,00() 

6,00() 

fr. 6,00() 

4,00CJ 

id. 4,000 

id. 4,000 

id. 4,000 

id. . 4,000 

id. 4,000 

id. 4,001) 

- 
/;. areonrm. 1 fr. 256,001) 

D'abord nommé ogl'égé pu arrêté du 6 décembre 183rJ. 
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:u 
"' 

DATE 
"' No;,Œ "' _::, DÉSIGNATION DES couns. A QUAUTl,S. 
C 

m: 

"' J~T pnirnorus. ,.., 
"1 L,\ NOl\IINATlON . 
~ . ·~-~~01:1• 

- 

I\[ÊME FACUI 

l'i4 I J. Bekk er, G.-J. 

/5:'5 1 2. Fuss , J,-D. 

M 1 3. De Ilciffenbcrg-, F 

t,7 1 4. Lesbroussnrt , Ph 

li8 1 5. Tnrulnl , E 

l',O I Kupfferschlncgcr, F. 

eu I Brnas eur , J. - B. 

01 1 Anciaux, N 

62 1 Sauveur , II 

63 1 Il ennuu , Aug. 

04 1 Luteus , l' -J, 

6-3 1 Godet, E.-V. 

66 1 Thirnus , J,-F. 

67 1 De Koninck . 

68 1 Ilelavacherie , V. 

69 1 Royer, J,-G. 

70 1 Simon, Il. 

71 I Vaust , T. 

72 1 Peters-Vaust , G.~P.-N. 

73' 1 Wurlh, J,-F.-X. 

74 1 Lavalleyc, Ed. 

75 1 IToudct, Ph. 

76 1 Soupurt , Il, 

77 1 Kluyskens , Il. 

78 1 Devaux 

79 1 Le François 

Profess our 01 de. 

id, 

icl. 

id. 

Professeur extr. 

Lnoteur • 

i(l. 

ic.l. 

id. 

id. 

id. 

Agl'égé 

id. 

id. 

id. 

iù. 

id. 

id. 

id. 

id. 

irl. 

i<l. 

id. 

Chargé provist. 

Répétiteur 

Litt.érnlurcs latine et grec,p10 

Autiquités romaines et archéologie . 

Histoire clu moyen ûgo et histoire du pays. 

Littérnlurc française, histoire des littéra- 
tures modernes. 

Logique et philosophie morale. 

Encyclopédie du droit 

l\lécuniq1rn 

Ma!ndics des os et bundng c. 

Maladies des femmes et des enfans, 

Il isto ire politique . 

Maladies des yeux et de ln peau. 

Droit. commercial 

Droit public. 

Chimie organique 

Clinique interne 

Médecine légale, police médicale 

Accouel1cmc11s 

Matière médicale 

Pharmacie théorique et pratique 

Ilistoire uncicune . 

Histoire des pays de Liége et de Limbourg. 

Accouchemens • 

Anatomie chirurgicale 

Cours des bandages 

Du cours de recherche et d'exploitation 
des mines. 

Mo.thématiques , 

Ane. prof de Louvnin , nom. à 
Liégo pat· arr. du 5 déc.1835. 

Prnf. eu nnn-uct ivité , repincé 
pur arr du 5 déeemb. 183f}. 

Ane. prof de Louvain, nnm à 
Lié1;cpar arr, !ln5déc.18:l5, 

Nommé pnr an du 5 déc. 183~. 

Ane. lcot. à Louvain, nommé 
par arrêté du l6 uoût 1830. 

Anêlé du 6 décembre 1835. 

id. 

Ancien lecteur, arrêté du ô 
d éuembi c 1835, 

id. 

id 

id. 

Nommé par arr. du 5 déc. 1835. 

.Nom. pnr arr. du 4 uni! 1836. 

Nom. d'abord à Gand, par arr, 
du 5 décem. 1836; envoyé à 
Liégc, pn1· urr, du 3 octobre 
1836. 

Par arrêté du 5 <lécemb, 1835 . 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id, 

id. 

id. 

id. 

Pnr arrêté du 17 octohre 1836. 

Pnr arrêté du 20 octobre 1836. 
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THAITEfllENS, Übsernation», 

LA llÉOllG~N1SA'l'ION, ,_ 
1 f 

TÉ, A LIÉGE. 
RF.1•onr. 

Premier s emes tre de I'unnée acadé­ 
mique 1835-36. 

ül. 

1cl. 

i,l, 

icl. 

hl. 

id. 

id. 

id. 

id. 

i<l 

id. 

Deuxième scmest, de l'annéo 1835-36. 

Premier semestre de Pannée aeadé­ 
miquo 1836-30. 

id. 

id, 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

id. 

ici. 

id, 

Premier semestre de l'au 1836-37. 

id, 

'foTA.L, 

fr, 256,000 

fr, 6,000 
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0,000 
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2,100 

2,100 

ll 

n 

" 

)! 

li 

Il 

)) 

li 

ll 

)) 

l) 

)) 

2,000 
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D'abord couserv é comme lecteur, pm arrêté du 5 décembre 1835. 

Supplée DI. Ernst li l'université de Liégo. - Faculté de di o it . 

Faculté dos sciences de Liér;e. 

Faculté de mérleoino de Liégc 

Id. 

Faculté de phi) csopliie ù Liége. 

Faculté Je médecine 1,, Gand. 

Faculté de d ro it à Liége. 

Id 

Faculté des science, i1 Liége. 

Faculté de médecine à Liége. 

Id. 

1(1. 

Id. 

li est en même temps d irectcur des préparut ions phaunuccutiques ; 11 ce 
titre, il jouit d'un traitement de 21000 fr. 

Faculté do philosophie et lettres, à Liége. 

Id. 

Taoulté de médecine 1, Gand 

Id. 

Id. 

École des arts et manufactures, et des mines, à Liég e. 

:École du génie civil, à Gand, 
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l )ÉSIG-N A'l'ION 

ues 

FONCTIONS IIT Dfüi EMPLOIS. 

UNIVERSl'I'É DE I.IÉ:GJE. 

l\OAfS llES FOi'iCTlOl'\NAIRES 

1:T Elll'l,O'tJ,;S, Hl \837. 

llONTA"iT nes 1'/IAITEUENS. 

183/S. '-1B36-. -1 1837. 

2 

4 

5 

0 

7 
8 

0 

10 

11 

12 

13 

14 

lô 

16 

17 

18 
Hl 
20 

21 
.22 

23 

i4 

26 
26 

27 

28 

29 

Administrntcm-lmpoctou1· 

Bibli ol.hécniro 

Maître de dessin 

So us-b ib liothécaire 

Aide ponr lu bibliothé que 

Gordion 

Jardinier en chef' 

Second jardinier 

Ouvriers du jard in botanique 1 
Conservateur du cabinet d'histolre naturel. Car lier 

Conservuteur du cabinet do minéralogie et 
do géologie. . • 1 Chundolon 

Préparateur do chimie, pharmacie et miné- 
rnlogio . Le même . 

Conservateur ot préparateur do physique Sauvage , 

Directeur du laboratoire de phurmuc io • . Pcters-Vaust • 

Préparateur • . Chnn<lelon (voir no 12) 
Prosecteur • • 

Garçon d'arnphlth éâtre 

Appariteur 

Appariteur 

Conc iergc-por tier 

Économe surveillant 

Portier ( à Gand) llcasager (ù Liége) 
id. id. id, id. 

id. id. id. id. 

Chef de clinique interne 

2° Chef de clinique interne 

Chef de clinique externe . 
Aide pour la clinique des accouohemeas • 

Concierge pour la clinique 

Arnould, D 
Fiuss 
Schm it 

Namur. 

Devillo 

Sulpetier • 

Husson 

Joassarf 

Murcchal • 

llliehcl 

Claes 

llcrbîet 

Mulherno. 

ll,ryot 

Dclvigno 

Dcjnrdin 

Reuter 

Jacolry 

)) 

·, 

'fOl'AtlX, 

0,250 
2,100 

840 

875 

Il 

1,680 

735 
2,500 

630 

1,050 

630 

693 

Il 

li 

1,050 

420 

735 

735 

625 

1,260 

420 

420 

420 

630 

)1 

630 

210 

0,000 
4,000 

2,000 
1,680 

)) 

" 
2,500 

1,050 

1,050 t 
630 ~ 

603 

li 

Il 

1,050 

420 

1,050 
1,050 
525 
)) 

420 

420 

420 

630 

630 

630 

300 

210 

0,000 
4,000 

2,000 
1,680 

)1 

» 

1,200 " 

li 

21600 
1,500 

1,500 

603 

2,000 
)1 

1,000 
420 ••. 

1,050 
1,060 

525 

li 

560 

650 

660 

630 

630 

630 
300 
250 

24,448 28,408 31,268 
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•• Ill Ill ZSL Lili NMI rare - 
UNIVERSl'l'É DE GAND, 
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NOJIS HES l'ONt:'J'IONNAIHES 

- -- -- - -- ------- - 

11U,i'J'Vff uns Tl\ \l1'1:1!E~S, ( J/JS/U'/'(1/ /(}//.\'. 

Iï'Ilane do Potte!' (le comte) 

Voisin , 

Simouis 

De lu val 
Vanderrnersch 

lllathys 

d D k l ' one e 1.1or, purn 

Donckclncr, fils 

Denduyrs 

)) 

Bemuert 
Beruaert 

IIcnsmans, fils 

Vandcnghcyn 

lllculowaeter 

J\Iys. 

Devillers 
Pinchart 

Calions 

" 
Delbccquo 

Nuytens ' 
Stor-y 

)) " 
)) 

)) ,, 

" ,, 

Touux:. 

1837 ,-~~~-;-. 
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DÉSIGNATION DES DIVERS SERVICES. 

~~l-.t-m-,------------------ 1 • ..,,....60!a - czrnn-.,r-er:mr:w ml L aaa~1 

Clinlq11c interne 

2 Clinique externe 

3 Clinique des uccouchomens, 

4 Bibliothéque , 

.5 Physique générale et appliquée, Astronomie 
O Géométrie descriptive, mécanique appliquée, architecture et conatruction , collection de modèles. 

7 Chimie générulo et appliquée . 

8 üllnéralogie , géologie, mélallurgio, docimasie . 

0 Histoire nnturnlle , zoologie et anatomie comparée 

10 Amphithé1ltro ot préparations anatomiques et pathologiques 

11 Instrumens de chirurgie, bandages et appareils 

12 Matière médicale et pharmncie théorique et pratique 

13 Collection de botanique et préparations d'unutoruio végétale . 

14 Matériel du jardin botanique . 

15 Entretien et achat do mobil îer 
16 Chauffage ot éclairage 

~17 Menues dépenses pour le service des classes 

18 Frais d'administration du sénat aoadémique , du recteur et du secrétaire du conseil. 

19 Cabinet d'archéologie et de médailles . . 

20 

Total pom· l'université de Liége . • 

Total do ln lettre C de l'art. 2 du Cliap IV du Budget. 



( 27 ) 
~-W..~~ ···~~~~~!!!!!!~~~~~~!!!!~!!I!!!!!!~~~~~~~!!!~~ 

DÉPENSES EHECTllÉES IHlSOINS DO SEHVICE 
E:'l 1836. r-oun 18S7. 

___ ·------------- _..,..______ Ubs eroations. 
LIÉGE, GAND, LIÉGE. 1 GAND. 

,.,,,. 1-...,......,.....,xeme,wnemr~.,.. QfI / 1Da.-c.-:i:io..-..u:..-~~ ll 

1,000 1,000 ~ 
1 500 BOO l 000 ( 4oo ' ) 

1,500 500 1,500 600 

l.2,450 l 0,000 lO,OOO 1 O, 000 

6,000 2,300 2,000 2,000 
a.ooo 2,000 0,000 e.seo 

' 2,000 5,soo 4,ooo 4,ooo 
2,000 0,50 3,000 1,000 
2,000 8,050 2,000 2,00') 

1 ,OOO l ,800 1,000 l ,000 
1,000 1,500 1,000 1,000 
1 ,ooo 2,400 3,000 3,000 
1,500 1,600 • 
2,000 3,800 2,000 3,000 
1,000 0,200 s.ouo t.soo 
a.ooo a.son a.oec 21500 
1,200 1,500 250 

•I 31800 500 3,500 /500 
2,100 , · • 500 

45,450 54,800 50,000 40,000 

50,000 

00,000 
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N° 4. - 

Convention conclue entre lo Gouvornem,ent et la lfo_qence ile Louvain, 
relativement à l'usage du, matëriel de l'Université. 

L'université <le Louvain cessant , en mite de la loi du 27 septembre 1835 sur 
l'enscignernenl supérieur , d'être comprise parmi les uuivcrsités entretenues 
aux frais de l'lttat, la rJgcnce de celle ville a 1·édamé ln cession des htltirncns 
qu'd]e n mis en 1817, Il l'usnge de l'université cle Lou vain , aÎll'-Î que du m até­ 
rio! littéraire et scientifique <le celle univcrsité , soit qu'il fasse pn rt ic du ma­ 
tériel délivré pai· la ville eu 1817, avec les bâtimens au Gouvernement d'alors, 
soit qu'il ait été acquis depuis 1817 11 l'aide des subsides du Gou vern cment. 

La régence de Louvain ayant 1·cprésenté aussi au Gouveruernent c1n'1l est du 
plus grand intérêt, tant pour ses administrés cléjà lésés par la perte <le l'uni­ 
versité <le l'État, qne pour l'enseignement mêrne auquel elle dés ir e conserver 
les bûtimens et le mntériel dont elle a réclamé la cession, qu'elle en obtienne 
la jouissance immédiate ; et le Gouvernemen t prévoyant qu'il n e pourra pas 
ê u-e statué, dans un délai assez rapproché; sur les titres invoqués en faveur de 
la ville clc Lou-vain dont il est toutefois juste et convenable de concilier les 
intérêts avec ceux de l'État, en ce qui concerne la propriété ou la jouissance 
des biens meubles et immeubles qui font l'objet de la réclamation <le la régence 
précitée. 
Monsieur Désiré Arnould, secrétaire-inspecteur- de l'uni versité de cette ville, 

y demeurant Mm-ché-au-Beurre , n° 4? agissant au nom dL1 Gouvernement, en 
vertu de Jélégation Je Monsieur le Ministre <le l'Intérieur, en date du 5 110- 
vernbre 1835, d'une part; 
Et Messieurs Guillanme Vanbockel , bourgmestre , et Antoine-1\Iarie Pee­ 

mans, secr-etair-e de la ville de Lou vain, stipulant ponr et au nom da collége 
des bougmestre et échevins de la ville <le Louvain, d'autre part; 
Sont convenus de ce qui suit : 
AHTICLE PREMIER. - Les bâtimcns sui vans et leurs dépendances, savoir : 

les Halles, le collégc des Vétérans, le collége du Roi, le collége des Prémontrés 1 
l'ancien jardin botanique el le théâtre anatomique , mis à l'nsage Je l'univer­ 
sité pm· les résolutions du conseil (le régeuce de cette ville des 25 et 26 sep­ 
tembre et 29 octobre 1817, &011l rendus à la ville de Lou vain , conformément à 
l'art. 109 du règlement organique de l'enseignement su pér icur en clJte du 
25 septembre 1816. 

ART, 2, - En ottenclnnt qu'il ait été définitivement statué sur le fond de la 
1·éclamation de la régence de Louvain et sans déroger aucunement aux droits 
<le propriété des parties, droits qu'elles se réservent ici très-expr essément , de 
rn anière que la régence précitée ne puisse en aucun cas se prévaloir Je la jouis­ 
sauce provisoire à résulter du présent arrangement pour invoquer de ce chef 
un droit ou état de possession, la régence de Louvain aura la jouissance pro- 

8 
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visoirc des biîlimens, <les collections scientifiques et littéraires et du mobilier 
. , l ,. , , . c1-apres < C!:>1gnes, savoir : 
A. Du jardin botanique, dit le nouveau, avec les hâtimcns , les serr es , les 

arln es, les plantes, les instr umens aratoires et le mobilier qui s'y trouvent, 
ainsi c1ue les plantes placées dam, les serres et le terrain de l'ancien jardin bo­ 
tanique. 
B. De toutes les collections des cabinets d'histoire naturelle et d'anatomie, 

,1es instrumens de physique et de chirurgie, <lu laboratoire de chimie ainsi que 
Je mobilier de ces cahinets ou dépôts. 
C. De la bibliothèque, tant pour la partie mise parla ville, en 1817, à l'u­ 

sage de I'université , que ponr la partie acquise depuis cette époque. 
/J. De tout le mobilier dr::posé Jans les bâtimens occupés aujourd'hui par 

l'université. 
AnT. 3. - Les hâtimens , les collections et le mobilier désignés à l'art. 2 

ci-dessus , ne ponrron t, pour quelque cause que ce soit, être employés il aucun 
autre usage que celui de l'enseignement. 

AnT. 4. - Il sera fait m1. moyen <les inventaires existans , une vérification 
de tons les objets <lu mobilier et des collections, el lesdits inventaires seront au 
besoin étendus ou rectifiés et recopiés en triple expédition <lont l'une sera 
déposée au Ministère de l'Iutérieur, la seconde à la régence de Louvain et la 
troisième clans les cabinets ou lieux de dépôts. 

Cette vérification sera faite par le secrétaire-inspecteur, un membre de la 
régence <le Lon vain délégué à cet eITeL, et le professeur ou le conservateur qui 
était chnrgé de la direction ou <le la garde des objets. 
Quant à ce qui concerne les livres de la bibliothèque et la partie des archives 

qui en dépend , le recollement en sera fait par un délégué de la régence et le 
sieur Namur, bibliothécaire ad intcriui qui restera attaché à la bibliothèque, 
comme agent du Gouvernement, jusc1u'cl la fin <le cette opération, et qui dès 
l'achèvement fera une copie d es catalogues on inventaires dans des registres 
ad hoc pour être transmise, après a voir été vérifiée et certifiée, au Ministère de 
l'Intérieur où elle restera déposée. 
Après le recollement <les inventair-es , et dans le courant de l'année, il sera 

fait une mention spéciale sur ces inventaires des objets mis par la ville à la 
disposition du Gouvernement en 1817, de ceux acquis depuis et de ceux dont 
1'01 igine est douteuse. 

Aucune de ces mentions ne pourra préjudicier aux prétentions que chacune 
des parties pourrait, en ce moment, se croire en droit <l'élevei· sur ces objets. 
AnT, 5. ~ Les collections ne pourront être déplacées sans autorisation du 

Gouvernement, et si, adoptant d'autres classifications scientifiques, on ti-ans­ 
port ait quelques objets dans dautr-es cases, il en sera fait mention sur l'inven­ 
taire, avec l'indication du nouveau numéro, afin d'en faciliter le recollement. 
AnT. 6. - Le recollement de toutes les collections et du matériel se fera 

aussi souvent que le Gouvernement le j ugei·a convenable, et alors la régence 
sera tenue <le nommer un délégué pour y procéder conjointement avec le 
délégué Je Monsieur le Ministre de l'Intérieur. En cas de contestation il sera 
dressé procès-verbal pour être pris , le cas échéant, telles mesures c1ue de 
droit, 
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Les objets égarés ou détériorés faute <le soins, seront remplacés aux frais <l" 
la régence. 

AnT. 7. - Il ne pourra être fait aucun changement aux bâtimens , serrc5,, 
clôtures, grillages, dispositions du terrain du jardin botanique, sans l'autori­ 
sation expresse et par écrit de Monsieur le Ministre de l'Intérieur. 
Les changemens ainsi autorisés ne pourront donner lieu it aucune répétition 

ni iudemnité , et la ville ne pourra rien démolir ni enlever de tout ce qui aura 
été exécuté. 

An.T. 8. - La régence de Louvain prend à la charge de la ville, relative­ 
ment aux bâtimens, terrain et matériel dont la jouissance lui est concédée par 
l'art. 2 cî-clessus, les frais de ga1Ylianat, les grosses et les menues réparations, 
les contributions imposées ou à imposer par la suite, comme aussi la dépense 
nécessaire pour le chauffage des serres, le salaire des ouvriers du jardin bot a­ 
nique et pour son entretien sur le pied OlL il a été tenu jusqu'ici par le Gou­ 
vernernent. 
Il est expressément stipulé que le Gouvernement aura le droit de faire 

exécuter d'office les réparations, si la régence restait en retard d'y pourvoir 
dans un délai donné. 

Ar\.T. 9. •- Enfin la régence <le Louvain promet et s'engage d'user du bien 
dont la jouissance lui est donnée par les présentes, comme le ferait un bon 
père de famille et suivant la deslination littéraire et scientifique qui fait la cou­ 
dition principale de cette concession. 

ART. 10. - La présente convention provisoire ne recevra son exécution 
que lorsqu'elle aura été ratifiée pal' M. le Ministre de l'Intérieur et par Je conseil 
de régence <le la ville <le Louvain. 

Ainsi convenu et fait en double à l'hôtel de ville de Louvain, le vingt-huit 
novembre dix-huit cent trente-cinq. 

D. ARNOULD, secrétaire inspecteur; G. VANBOCKEL, ANTe. P1ŒMANS, 

Approuvé par· le conseil de régence de )a ville de Louvain, en séance du 
vingt-huit novembre dix-huit cent trente-cinq. 

Le conseil susdit, 

G. VANDOCKEL, Par ordonnance: ANTe. PEEMANS, 

Approuvé par le Ministre de l'Intérieur, Bruxelles, 30 novembre 1835. 

DE THEUX. 





J\" 5. -~- 
Arrûtd royal du 31 octobre 183H, concernant les constructions 

â (a,ire â l'univer.Yitë do Liëq«. 

I '" ll!VlMON. 

Vu la tl,!lib<Sration du conseil communal de la ville de 
Liége, c11 date du 2 avril dernier , tendant a obtenir l'ap­ 
probation du plan général annexé à ladite délibération, et 
1·e1ativc à l'agrandissement des bâtimcns de l'université, à la 
consh-uction d'un édifice pour le couservatoire de musique , 
ainsi qL\'à la régularisation de la place de l'université et de 
ses abords; 
Vu l'a vis de la députation des états de la province de 

Liége, en date du 27 avril dcrrrier ; 
Vu également le rapport de M. Roelandt, membre de 

la commission des monumens , en date du 25 août dernier ; 
Vu l'article 7 de la loi organique de l'instruction publi­ 

<JllC du 27 septembre 1835, el l'article 76 , n° 7 , de la loi 
communale du .30 mars dernier; 

Sur le rapporl. de Notre Ministre de l'Intérieur , 

A ' A NOUS AVONS Alllll!:TE E'f ARRETONS : 

ARTICLE PnEMIEB.. 

Sont app rou vè, la délibération susmentionnée ainsi q_ue 
le plan ci-annexé, sauf les restrictions et modifications sui­ 
vantes: 

1° Que la démolition de la partie de l'aile droite compre­ 
nant les cinq croisées sur 1a place de l'université soit ajour­ 
n ée jusqu'à I'achèvcmen t des travaux pour l'agrandisse­ 
ment de la l)ibliothèquc , l'appropriation des trois étages du 
bâtiment de l'orangerie c t la remise en place des collections; 

2° Que la ville procurera cette année à l'université un 
terrain convenable pour le jardin botanique, et y fera con­ 
struire les serres, orangeries_ et hâtimens nécessaires le plus 
lôt possible. 

9 
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,1° Que l'orangerie et les serres ne pomro11 L être tléplacées 
qu'à l'époque où les plantes qu'elles renferment pourront 
être rrçncs dans les locaux à fournir par la ville; 

4° Qnc l'angle saillant du grillage en face de la rue des 
Carmes sera brisé par un quart de cercle et le front de l'aile 
droite dé0ag·é · 

b ' 
5c, Qlle l'espace q n i se trouve aux avtière-corps et en 

aligncrnc'nL avec le front de la façade priucipale du couser­ 
vatoire sern clos par un grillage; 

Gri Qne les fronts clc::; ailes seront ornés d'une manière con­ 
' e n ahlo et la non velle façade du conservatoire liarmonisée 
a vcc les bâ tirucns c:>,. istans , de sorte qu'il en résulte un ca­ 
ractère rno uurncu tal ; 

7° Qll'a11cn11e entrée an conser vato iro ne pourra se trou­ 
ver ({llf.! par fa rue du Pont des J ésuites ; 

Su QL1'auc11ne fenêtre ne pourra se trouver du côté de 
l'université, si ce n'est à fer maillé et verre dormant, et à la 
hauteur déterminée par l'art. 677 du colle civil ; 

0° Qtre pour prévenir les dangers d'iucendie le mur qui 
séparera le conservatoire Je l'université sera d'une forte 
épaisseur, et qu'on laissera un espace vide entre ce mur et la 
graulle salle de cancer t; cet espace formera à l'étage deux 
salons, tandis qu'au rez-de-chaussée, il servira de lieu de re­ 
mise ponr le service de l'université, au moyen d'une com­ 
munication sur le nouveau vestibule. 
La séparation des toits indiquée dans le projet est égale­ 

ment obligatoire ; 
10° Que le directeur ni aucun professeur ne pourra avoir 

son logement dans le local du conservatoire. 

Ar.T. 2. 

Notre Ministre de l'Intérieur est chargé de l'exécution du 
, t At , presen arre e. 
Donné à Bruxelles, le 31 octobre 18,3ü. 

LÉOPOLD. 
Par le Roi : 

Le lUinist,e dei' Intërieur, 

DE THEUX. 
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État géneral et dâtaillë de l'omploi des subsides, année 1836,, 
en emécutiori du 2° paragraphe de l'art. 30 de la loi. 

BUDGET DU DlÜ)ARTEl\1ENT DE L'INTÉRIEUR. 

CHAPITRE IV. 

INS'l'RUCTION PUBLIQUE. 

A:n.T. 2. 

LITT. A. Traitement des fonctionnaù-es et employés des deux universitës 
de l'É'tat. . • Fr. 421,004 )> 

ÉTAT INDICAl'll' DES sojrnss QUI ONT ÊTli: l'I\ELEVÊRS SUR CE cusun-. 

1° Pour l'uniD01·sitiJ da Gand. 

1 Administrateur-inspecteur . 
10 Professeurs ordinaires 
19 Id. 
1 Lecteur 
1 Répétiteur à l'école du géuie civil 
1 Maitre de dessin . 

extraordinaires. 

1 Bibliothécaire . 
15 Employés subaI ternes • 
9 Ouvriers au jardin botanique 

G,000 » 
G0,000 >> 

76,000 » 
2,100 » 
2,000 )) 
2,000 11 

4,000 )) 
12,440 » 
3,000 )) 

1fl7,540 )) 

2• Pour l'universitc de Liage. 

1 Administrateur-inspecteur. 
1 Professeur ordinaire (M. Lesbroussart) . 
1 Id. émérite (M. Gall) . 

15 Id. ordinaires 
10 Id. extraordinaires . 
5 Lecteurs. 
1 Bibliothécaire . 
1 Professeur chargé du cours d'exploitation des 

mines . 
1 l\'.la1tre de dessin . 

19 Employés subalternes 
6 Ouvriers au jardin botanique. 

0,000 » 
8,400 » 
4,620 )) 
90,000 » 
40,000 » 
10,5 lfi » 
4,000 )) 

2,000 n 
2,000 )) 

. 13,903 )) 
2,500 )) 

183,909 » 
Ensemble. 351,530 )) 

. Fr. 09,465 » 

11 
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Ln-r. D. Bourses et mcduillcs . Pr. :10,800 )} 

l'l\Él,IWÉ : 

1 ° Université de Gand (bourses) 
2° Id. (le Liége ( id. ) 
3° ttablissemens libres ( id. ) 
4" Cinq bourses de voyage , 

s,ooo )} 
8,40() )) 
7,600 )) 
5,000 » 

29,000 )) 

D1sP0NrnLE, Fr. 1,soo >> 

L1·rT, C. Subside matériel Fr. 90,452 )} 

DÉI'RNSES 

Université do Gand. 

1. Chauffage et éclairage . 
2. Travaux et livraisons _pour introduire l'éclai­ 

rage au gaz dans deux salles. 
3. Mobilier et frais généraux; entretien des salles, 

cabinets, etc. ; organisation de deux nou­ 
veaux laboratoires rle chimie; construction 
d'un théâtre po11r l'orangerie du jardin ; 
nouvelles armoires pour le cabinet d'anato­ 
mie, etc. 

4. Jardin botanique (matériel) . 
5. Cabinet d'instrumens de chirurgie . 
6. Cliniques . 
7. Matière médicale et pharmacie . 
8. Anatomie. 
9. Lecons d'accouchemens , 

10. Anatomie comparée 
11. Physique . 
12. Chimie, 
13. Minéralogie et géologie 
14. Cabinet d'histoire naturelle 
15. Armoires pour le cabinet d'histoire naturelle. 
16. Médailles . ,' 
17. l3ibliothéque . 
18. Impressions , etc. • 
19. École du génie civil (frais de 1°1:' établissement). 

2,500 n 

1,100 )) 

9,200 » 
3,800 )) 
1,500 ,) 
800 » 

2,400 » 
1,800 )) 
500 )) 
250 )} 

2,.300 )) 
5,300 » 
950 » 

4,200 » 
3,600 » 
2,100 )) 

10,000 » 
500 » 

2,000 » 
54,800 » 

A l\E'PO.RTEF.., 54,800 )) 90.,452 » 



( 41 ) 

REPORTS, 54,800 )> û0,452 )) 

lfnit1c1·sité de Liéqe. 

1. Clinique inlcruc. 1,000 )) 
2. Id. externe. 1,000 )i 
,1. Id. des accouclremens . 1,500 » 
4. Bibliothéque . 10,000 » 
5. Pour achat <le livres aux ventes <le F érussac 

et autres 2,450 )) 
6. Physique et astronomie . 5,000 » 
7. Géométrie descriptive et mécanique appliquée. 2,000 )) 
8. Chimie. 2,000 )) 
ü. Minéralogie et géologie 2,000 )) 

10. Histoire naturelle , anatomie et zoologie corn- 
, 3,500 » parce . 

11. Amphithéâtre anatomique. 1,300 )) 
12. Chirurgie. . 1,200 » 
1.3. Matière médicale et pharmacie. 900 )) 
14. Collections de botanique et préparations d'ana- 

ternie végétale 2,300 )) 
15. Ma té riel du jardin ho tan ique 1,100 » 
16. Entretien et achat du mobilier ,3,000 » 
17. Chauffage des classes, des serres et lumières. 2,000 n 
18. Menues dépenses pour le service des classes. 1,200 » 
19. Frais d'administration du conseil académique, 

du recteur et du secrétaire du conseil. 2,000 » 
45,450 )) 

Ensemble. . 100,250 )) 

RÉCAI•ITlTLATION. 

Sur la lettre A il a été dépensé. 
B 
C 

Dépense totale. 
Reste disponible sur le crédit. 

ToTAL de l'art. 2 du ch. IV. 

,'351,539 
29,000 

100,250 

480,789 
61,467 

542,256 



( N ° l 07 bis, ) 
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<!errata. btt tttî 1.07. 

A la page 5, ligue 32) au lieu de comptée , lisez : compté. 

Même page, dernière ligne, au lien <le ëtablssemcns, lisez : établissemcns. 
A la page 11 , ligne 18 , au lieu de 784, lisez : 684. 


